

## 平城区永泰街道多措并举架起残疾人无障碍通道

# “小”改造带来“大”方便

提升残疾人生活品质，改善残疾人生状况，平城区永泰街道残联立足实际，坚持以人为本，以残疾人需求为导向，大力开展残疾人保障工作，多项举措为残疾人架起无障碍便民通道。

行得通、能出门……这些对于普通人的平常小事，但对残疾居民李莲（化名）和马玉（化名）来说却十分困难。2023年，永泰街道残疾人联合会针对他们的身体状况，分别为其安装了落地晾衣架，进行了楼梯坡化改造。“残联给我安的这个晾衣

架很实用，很方便。”李莲高兴地说。“以前上楼梯太费劲了，现在好了，社区帮我们做了斜坡，我自己坐轮椅就能上去了！”马玉对新改造的一楼斜坡赞不绝口。铺设坡道、平整地面、安装扶手、降低厨卫台面高度，这些细微之处彰显关爱的“小”改造，为残疾人的日常生活带来了“大”方便。

据了解，永泰街道残疾人联合会积极组织社区残疾人专职委员摸排辖区残疾人信息，为行动不便的残疾人进行上门残疾鉴定。在实地查看中，街道残联工作人员

仔细询问残疾人的生活状况及需求，查看他们的生活起居状况、出行方便程度，征求残疾人及家属的意见和建议，结合便利残疾人的行动、起居、饮食、如厕、洗浴、安全等，为残疾人量身制定无障碍改造设计方案。施工方专业人员根据残疾人的居住条件和改造需求，按照“一户一策”的个性化原则，量体裁衣，精心改造，造福居民。

去年以来，该街道残联精准摸排22名残疾人康复需求并联系提供免费治疗；对全年办理残疾证的残疾人士给予残疾评定

费补贴发放；与辖区卫生服务机构密切联系，及时为2名残疾儿童抢救开展康复治疗；对5名有居家托养意愿和26户有无障碍改造意愿的残疾人家庭进行服务，解决了残疾人生活不便的问题；为辖区120名居民办理残疾证，并免费为有需求的残疾人发放辅助器具；开展残疾人家庭大学生圆梦计划，鼓励残疾人大学生自强自立，为4名残疾人大学生提供学费资助，让残疾人充分感受到了社会的关爱。

本报记者 段雨萌



近日，平城区鹿苑街道崇仁社区开展健康义诊活动，为居民提供健康咨询、测量血压、血糖等服务，强化居民健康意识。  
本报记者 郑林

## 排查钢瓶隐患 预防燃气事故

本报讯（记者 段雨萌）为进一步加强辖区商户瓶装液化气安全管理，预防和减少燃气事故的发生，近日，平城区永泰街道组织各社区网格员对辖区内商铺、饭店等场所的液化气钢瓶进行了全面摸底排查登记工作。

本次摸排对辖区内小餐饮店、饭店进行实地排查走访。每到一处，工作人员都仔细查看场所内的液化气钢瓶数量及检验合格标示情况，查看输气管是否老化，提醒商铺要开展经常性安全自查，教育员工正确操作和使用燃气设施，提高安全事故防范意识。同时网格员提醒商铺人员日常营业加强内部用火、用电、用气管理，特别是电气线路要常检查、维护、保养，离开店里时要关闭水电煤气开关，及时清理各种易燃易爆杂物，从点滴小事做起，共建和谐社区。

## 科普防灾知识 提升应急能力

本报讯（记者 段雨萌）增强居民安全意识，宣传防震减灾知识，近日，平城区柳航里社区新时代文明实践站开展了“防灾减灾、科普先行”安全知识宣传活动。

活动中，社区工作人员为在场居民和工作人员播放了防灾减灾宣传教育片，介绍了各类突发事件的种类、特点和危害，普及了判别灾情险情要领。随后，又给大家讲解了应急包的使用办法以及应急逃生、自救互救的基本常识，提高了辖区居民的风险防范意识和避灾自救能力，为推进社区防灾减灾工作奠定了基础。

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区新旺街道部分社区通过组织开展形式多样的“文明健康、绿色环保”系列活动，提升居民环保意识，倡导节能、绿色、文明的生活方式。

向阳东街社区在辖区开展了“文明交通绿色出行”宣讲会，社区工作人员鼓励居民尽量选择公交车、共享单车等公共交通工具出行，并遵守交通规则，增强居民

绿色健康、文明环保的出行观念。

新泉村新时代文明实践站通过悬挂条幅、设立咨询台、发放宣传资料等方式，向居民讲解文明健康、绿色环保知识。从不闯红灯、文明出行到拒绝浪费、珍惜粮食，从随手关灯、节水节电到绿色出行、低碳生活，志愿者用生活中的点滴小事引导大家养成文明健康绿色环保的生活方式，营造了参与文明创建、共享文明成果的浓

厚氛围。

为引导未成年人树立正确的绿色观念，连日来，安信社区新时代文明实践站以及和信社区联合辖区幼儿园开展环保主题系列活动。安信社区新时代文明实践站通过“游戏+彩绘风筝”的形式，提升未成年人对垃圾分类的认识和了解。和信社区组织小朋友清理辖区道路两侧的垃圾，提高大家的环保意识。

## 开展多样活动 倡导绿色生活

本报记者 尚丽

近日，平城区新华街道新悦社区新时代文明实践站组织志愿者走进非遗文化，一同探寻大同砖雕的奥秘，感受其独特魅力。

在观摩环节，市级非物质文化遗产大同砖雕技艺保护项目传承人盛向东带领大家参观盛开创新工作室，并详细介绍了大同砖雕的精美作品。“大同砖雕经过几百年的传承和发展，逐渐形成了独特的艺术风格。它以砖为材，通过雕刻、镂空等手法，创作出栩栩如生的图案和形象，展现出古代劳动人民的智慧和才华……”志愿者们一边聆听讲解，一边观看大同砖雕的精美展品，了解其特殊的制作工艺，从选材、设计、雕刻到成品，感叹每一道工序都凝聚着匠人的心血和汗水，共同感受和学习大国工匠精神。志愿者们纷纷表示，此次活动不仅让他们对大同砖雕有了更深入的了解，而且激发了大家对传统文化的热爱。



## 听讲座学技能 筑牢安全防线

本报讯（记者 尚丽）家中失火如何第一时间灭火？灭火器如何使用？连日来，平城区多社区开展消防安全系列活动，切实提高广大居民的消防安全意识，筑牢社区“防火墙”。

为了进一步强化师生消防安全意识，清远街道大齿社区在辖区幼儿园开展了消防安全逃生演练活动。随着消防警铃传遍全园，教职工及幼儿按照活动预案，沿逃生路线迅速有序疏散。孩子们用湿毛巾捂住口鼻、低头弯腰、小步快走，不惊慌、听指挥。撤离到安全地点后，各班老师清点人数，向安全管理员报告。随后，工作人员为孩子们讲解该如何正确应对火灾，并逐个指出各种不当行为带来的后果和危害。

为全面筑牢辖区消防安全防线，连日来，新旺街道新泉东街社区、柳港园

南院社区以及水泊寺街道永安社区也分别举办了消防安全知识讲座。消防人员结合现实案例，综合运用图片、视频、现场演示等方式，为社区和物业工作人员普及火灾的预防知识，正确使用灭火器材的方法以及火灾现场自救逃生的技能等知识，引导大家摒弃侥幸心理，牢固树立消防安全的意识，对安全隐患做到早发现、早处理。

日前，平城区御锦源社区联合辖区汇佳幼儿园开展消防安全知识讲座及演练活动，增强大家的消防安全意识，提升预防和处置火灾事故的能力和水平。图为演练现场。

本报记者 杨翠叶

